

一个“庆”字引发全院职工的共鸣 ——我院年度汉字新鲜出炉

【本报讯】为纪念建院 65 周年，展示医院形象。我院面向全社会征集医院的年度汉字，要求投稿者用一个汉字盘点医院一年来的发展，描述医院的一年。经过评选，“庆”字当选为我院 2018 年度汉字。

征集时间内，“河北省精神卫生中心”微信公号平台共收到有效投稿 117 件，提交评委组后，经过删除不合要求作品的初筛、56 选 15 的匿名复选、15 选 11 的匿名总评、11 选 1 的匿名终评，结果顺利出

炉，赵向辉应征的第四号作品“庆”字当选为我院 2018 年度汉字，同时 10 个入围奖也按投稿编号顺序依次排出，其中 4 位获奖者为省内外各界人士，6 位是医院职工。

赵向辉给“庆”字撰写的解读内容如下：2018 年，建院 65 周年，全院干部职工不忘初心献大爱，团结一心谋发展，使医院各项工作芝麻开花节节高，人人脸上洋溢着喜“庆”的表情；精神专科医院建

设与发展高峰论坛的成功举办，不是“庆”典，胜似“庆”典，赢得同道和各界的声声好评。“庆”字包含着“广”和“大”，代表医院胸怀宽“广”、“大”处着眼，创造了前所未有的发展成果。

确实如此，一年里，围绕建院 65 周年，医院开展了多项活动，全院干部职工不忘初心献大爱，团结一心谋发展，使医院各项工作芝麻开花节节高，人人脸上洋溢着喜“庆”的表情；精神专科医院建

设与发展高峰论坛的成功举办，不是“庆”典，胜似“庆”典，赢得同道和各界的声声好评。“庆”字包含着“广”和“大”，代表医院胸怀宽“广”、“大”处着眼，创造了前所未有的发展成果。

（宋和平）

采用奖

2018 年，建院 65 周年，全院干部职工不忘初心献大爱，团结一心谋发展，使医院各项工作芝麻开花节节高，人人脸上洋溢着喜“庆”的表情；精神专科医院建设与发展高峰论坛的成功举办，不是“庆”典，胜似“庆”典，赢得同道和各界的声声好评。“庆”字包含着“广”和“大”，代表医院胸怀宽“广”、“大”处着眼，创造了前所未有的发展成果。

作者：赵向辉

入围奖

“兴”

2018 年，医院倡导“家文化”，家和万事“兴”；建院 65 周年，医院发展“兴”；高峰论坛成功举办，学术交流“兴”；专科建设如火如荼，技术提高“兴”；专业越来越细化，人才培养“兴”；京津冀如兄弟，多方合作“兴”；工作人员主动学习，科研发展“兴”；医院主动担当社会责任，公益活动“兴”。我院各项发展正呈“兴起”之势，吾辈努力正当时。

作者：贺方

“劲”

多音字，jìn 表示力气、力量或精神、情绪、兴趣；jīng 表示坚强有力。2018 年的河北省精神卫生中心，院领导高风劲节，职工们干劲冲天，全院上下劲头十足，在医疗、护理、科研等各个方面均取得了有目共睹的进步。劲字也预示着来年的勃勃生机。

作者：徐保彦

“强”

一年来，在院领导超前创新思维的带领下，我院取得了骄人的成绩。通过公益“牵手工程”活动，让广大市民见证了医院的辉煌变迁，惊叹于它的跨越发展，见识了强大的省六院。

作者：王辉

主编：栗克清

副主编：王淑玲

编辑部主任：赵向辉

美术编辑：马克谨

电话：0312-5976210（编辑部） 5976212（服务监督） 5079259（精神科门诊） 5079253（心理门诊） 96312（心理援助热线） 地址：保定市东风东路 572 号 邮政编码：071000



冀六医报

第1期

（总第 153 期）

2019 年 1 月 1 日 星期二 戊戌年十一廿六

全国优秀院报

河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：www.hbs6yy.com 投稿邮箱：jlyybb@126.com

站在新起点 迈向新高峰

院长 栗克清 党委书记 王淑玲

不忘初心 牢记使命



日月如梭，转眼我们迎来了 2019 年。在这里，我们向《冀六医院报》的广大读者致以新年的祝福，向关心和关注河北省精神卫生工作的朋友们致以诚挚的谢意，向长期奋斗在一线的广大医务工作者致以亲切的问候，也祝愿大家身体健康、事业兴旺、万事如意！

在发展中促转变，在转变中求发展。2018 年，是祖国改革开放 40 周年，也是医院建院 65 周年。一年来，全院干部职工始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立新发展理念，全力推进医院各项事业高质量发展。

我们积极贯彻落实国家及我省有关医疗卫生体制改革各项政策，巩固破除以药养医成果，调整药品目录，患者医疗费用、药占比、医保患者自负比例等处于全省较低水平。组织人事制度改革，一大批政治素养高、知识水平高、创新能力高的优秀年轻干部走上领导岗位，为“想干事、肯干事、能干事”的创造机会。制定《河北省精神卫生中心章程》，为探索形成以章程为引领，科学合理的运行和治理机制，提高医院管理规范化、精细化、科学化水平，建立现代医院管理制度奠定基础。

我们深入开展健康扶贫工作，心灵回归·点亮梦想——贫困抑郁症患者医疗康复项目、助力脱贫攻坚·建设和谐社会——贫困严重精神障碍患者医疗救助项目和医疗惠民工程等救治救助贫困患者 500 余人，累计减免住院费用 100 余万元。先后深入保定市涿鹿县、易县、曲阳县等地贫困村组织义诊 20 余次，为 1600 余人次提供健康体检。继续开展对宣化区双印子村精准扶贫帮扶工作，筹资约 10 万元对村前龙阳河坡进行混凝土块砌筑，筑起梯级水坝，对村主要街道、次要

道路进行了粉刷，清运了村前 112 国道两旁垃圾，改善了村民人居环境，提升了村容村貌。

2019 年，医院建设与发展站在了新的起点。我们将继续深化医院改革，进一步规范内部治理结构和权力运行规则，健全医院决策机制和民主管理制度，提高医院科学管理水平。

2019 年，医院建设与发展追求更高的目标。我们将继续强化内涵质量建设，加大人才引进和培养力度，不断完善学科建设规划和激励机制，创新全员培训与考核模式，探索社会心理服务模式和工作机制，促进人民群众身心健康。

2019 年，医院建设与发展将面临新的机遇和挑战。我们将继续坚持开放包容，以北大六院精神卫生研究所、京津冀精神卫生防治协作联盟、河北省精神卫生专科联盟等为平台，深化科研协作，建立京津冀精神卫生大数据中心，提升全省精神卫生服务能力。

明者因时而变，知者随事而制。站在建院 65 周年的历史节点，回溯历史，展望未来，我们必须将以更加坚定的信念、更加自信的心态、更加开放的胸怀、更加蓬勃的活力、更加稳健的步伐，保持清醒的头脑和战略定力，拥抱新时代，抓住新机遇，迎接新挑战，展现新作为。

新年词



12 月 18 日，来宾在党委书记王淑玲的陪同下参观院史馆。当日，我院正在举办精神专科医院建设与发展高峰论坛，新建的院史馆全面对外开放，参观者络绎不绝。据悉，院史馆分为五个部分，分别展现了医院概况和艰辛创业时期、艰苦奋斗时期、科学发展时期和党的十八大以来高质量发展时期医、教、研、防、康、管等各项工作进展情况。 马克谨 摄

专家盛会 学术盛宴 医院盛情 直播盛况

——精神专科医院建设与发展高峰论坛在我院顺利举办



【本报讯】在这个新的时代，京津冀一体化逐步实现，三地精神卫生工作的发展状况如何呢？精神专科医院建设与发展高峰论坛上，国家精神心理疾病临床医学研究中心主任王刚教授进行了详细阐述。同时，睡眠医学专场、医院管理专场、临床心理会场、精神康复专场、医院宣传与形象建设专场、精神科疑难病例讨论专场分别进行，就不同专题进行了学术交流。

12月18日—19日，精神专科医院建设与发展高峰论坛在我院开幕，全国各地350余名精神卫生界同道现场参加了各专场的学术活动。

开幕式上，省卫生健康委疾控处处长翟京波、省疾病预防控制中心主任崔泽、院长栗克清分别讲话。开幕式由党委书记王淑玲主持。

翟京波讲话中说，省精神卫生中心作为省级精防机构，承担着严重精神障碍管理治疗项目日常工作，为我省严重精神障碍服务与管理工作做出了突出贡献。

崔泽说，希望省六院在新时期精神卫生工作方针的指引下，进一步树立“大卫生、大健康”理念，把以治病为中心向以人民健康为中心转变，把精神卫生事业融入公共卫生的整体发展中，顺势而为，借力发展，不断提高医院综合实力和服务能力。

栗克清介绍，2018年是我国改革开放40周年，也恰逢我院建院65周年。为总结和展示医院65年来的发展历程和成绩，探索新时代精神专科医院发展方向，特意联合河北省睡眠医学学会、河北省医师协会精神科医师分会、河北省医院协会精神病医院管理分会、河北省预防医学会精神卫生分会、河北省预防医学会精神康复专业委员会等社会团体，举办了这个高峰论坛，给全国同道献上一场学术盛宴。

他介绍，1953年初，面对精神疾病障碍患者无法及时得到规范有效治疗的



成为今天全省精神卫生防治、科研、教学、康复和专业人员培训的基地和中心。65年来，几代六院人敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，在河北省精神卫生防治事业的历史长河中留下了深深足迹。

期间，医院向院龄50岁以上离退休职工赠送了建院六十五周年纪念瓷盘。

论坛上，澳门大学健康科学院项玉涛教授就《中国双相障碍误诊、漏诊及相关筛查工具研发进展》进行了讲述，他的观点是，轻躁狂的难以识别，复杂的躁狂临床亚型，多种疾病与躁狂共病是双相障碍高误诊率和高漏诊率的主要原因；应用HCL-33系列问卷，可以有效提高轻躁狂和躁狂的识别率；抑郁发作要认真询问过去是否有躁狂，尤其是轻躁狂发作史。除询问患者本人，还应向生活密切接触者了解：抑郁发作越早、时间短，具有双相障碍家族史，抗抑郁药疗效差，具忧郁迟滞特征等考虑双相障碍的可能。

睡眠医学专场中，澳门大学健康科学院博士研究生饶文旺对吉林省常住居民的睡眠及其心理健康状况进行研究后得出结论，吉林省常住居民异常的睡眠时间比例很高，尤其在60岁以上老

年人群，异常的睡眠时间与人口学特征、生活行为方式、多种躯体慢性病患病情况和心理健康密切相关，值得进一步研究；同样，吉林省常住居民不良心理健康的比例也较高，特别在60岁以上老年居民，女性不良心理健康的比例高于男性，不良心理健康状况与人口学特征、生活行为方式和多种躯体慢性病患病情况密切相关，也需要进一步研究。

临床心理专场上，世界网络成瘾临床诊断标准制定者陶然教授讲解了网络成瘾的诊断及干预策略，他说，网络成瘾的治疗要点包括，治疗应该与教育相结合；关注对家庭关系，尤其是对夫妻关系、亲子关系进行调节；对孩子的世界观、价值观、人生观进行引导；引导孩子找到人生目标，减少自我迷失和未来迷茫；协调人际关系，帮助孩子建立良好的人际关系；加强身体训练，增强身体素质；改善躯体因素，减少过敏因素及营养失衡。

北京心理卫生协会理事杨凤池的讲座题目是《心理咨询师的自我成长》，他对心理咨询师如何很好地照料自己给出了几个方法，它们是，把教给来访者的知识用于自己的实践；照顾好自己的大脑，注意休息；同行交流、倾诉、督导；限制自己的工作量；区分工作和生活，事业和情感；不要随意接下个案，恰当的拒绝和转介；不要在双重关系下进行治疗。

医院宣传与形象建设专场中，资深媒体专家结合多年的媒体工作经验，做了《做好最独特的“那一个”》讲座，详细介绍了多个经典案例，结合理论知识，告诉学员一个道理，公益是永恒的传播主题。同时，他总结了移动传播时代医院十大宣传法宝，守土有责，牢牢把握主动权；利用好传统媒体，实现权威发布；建立最广泛的传播统一战线，打好人民战争；最大限度实现全通道发布；直播、短视频是不可忽视的新阵地；每个职工都要有发现新闻的眼睛；幽默是最好的传播润滑剂；别出心裁的夸张手法，通过情景体验出奇制胜；遇到问题不躲不靠，积极引导、疏导；层出不穷的各类主题活动，实现传播正能量的总目标。

河北医科大学第二医院医院宣传专家杨枚介绍了塑造医院良好形象的重要性及方法，她说，医院形象建设包括核心形象建设、员工形象建设、环境形象建设、公关形象建设、媒体形象建设、公益形象建设等。医院形象的本质要素是医疗质量，医疗质量是医院形象基础，是医院形象保证，也是扭转形象的关键。

(赵向辉)



预约诊疗
业务咨询
友情联络
信息交流

请扫描二维码
关注医院微信公众账号：
河北省精神卫生中心

开心工程免费
心理咨询站点

第一站：
保钞职工医院一楼
“开心工程”进社
区示范点
时间：每周四下午

第二站：
秀兰尚城小区物业
公司二楼“开心工
程”进社区示范点
时间：每周三下午

第三站：暂停

第四站：
兴华苑社区三楼会
议室“开心工程”
进社区示范点
时间：每月的5日、
15日、25日，如遇
节假日，则顺延至
下一个工作日

第五站：
博鑫社区二楼心语
室“开心工程”进
社区示范点
时间：每周五下午

第六站：
康泽园社区居委会
活动室“开心工程”
进社区示范点
时间：每周二下午

第七站：
阳光佳苑B区院内
江东社区居委会二
楼“开心工程”进
社区示范点
时间：每周二下午

第八站：
长城家园社区卫生
服务中心二楼“开
心工程”进社区示
范点
时间：每周五下午

第九站：
城市美地社区服
务中心二楼心理辅导
站进社区示范点
时间：每周四下午
工作时间

一版责任编辑：
崔彦龙
二版责任编辑：
王宝军
三版责任编辑：
赵向辉 宋和平
四版责任编辑：
马克谨

16家单位 4个品类 150余件作品 30个奖项 全省第三届精神康复作品大赛成功举办

【本报讯】为推动全省精神康复事业的发展，提高康复质量，展示康复成果，我院联合河北省预防医学会精神康复专业委员会，于12月19日共同举办了精神专科医院建设与发展高峰论坛——精神康复专场。

上半场为第三届河北省精神康复作品比赛。比赛共收到省内16家单位推荐的康复员在本年度制作的150余件作品，参加书法、绘画、编织、泥塑、制作五类

奖项的评选。最终，综合评委给出的分数及参观者的投票结果，确定了一、二、三等奖及优秀奖获奖作品。

省预防医学会精神康复专业委员会主任委员李佳勋介绍，为了让更多公众知晓，后期，我们将对前两届的获奖精神康复作品进行整理，争取编印成册，免费赠送获奖作者和各单位。

省预防医学会副会长、院长栗克清指

出，同一个康复治疗项目，对不同的康复员产生的作用与影响不尽相同，比赛较前两届增添了康复作品释义这个环节，是个很大的进步，意在倡导更加全面的关注精神康复对康复员的全方位影响与改善，而不仅仅拘泥于呈现的作品本身，也就是说不能只关注作品所呈现结果的完整与精美，要更加注重康复员对作品本身的赋予的深意。以康复活动推动康复员对个人状态乃至人生的思考与探

索，才更能体现精神康复的过程与价值，也是精神康复的核心要义所在。

下半场，国家精神卫生项目办常务副主任马宁教授做了题为《中国精神卫生（康复）政策》的讲座，从大卫生、大健康、大康复的视角，对精神康复涉及的部门、法律法规、现状、发展及各地可借鉴的经验等方面进行了详细介绍，对精神康复的未来发展进行了展望。(马克谨)



第三届河北省精神康复作品大赛获奖名单

一等奖
(绘画类) 河北省第六人民医院选送作品《风景》

(泥塑类) 河北省荣军医院选送作品《万里长城》

(书法类) 唐山市第五医院选送作品《家和万事兴》

(制作类) 张家口市沙岭子医院选送作品《八骏图》

(编织类) 秦皇岛市九龙山医院选送作品《梅、兰、竹、菊》

二等奖
(泥塑类) 河北省第六人民医院选送作品《愤怒的小鸟》

河北省荣军医院选送作品《荣康园》

(书法类) 河北省荣军医院选送作品《静观世事 笑看人生》

河北省精神卫生中心邢台医院选送作品《奋斗》

(制作类) 石家庄第八医院选送作品《红楼梦 12金钗》

河北省荣军医院选送作品《红色旗帜》

(绘画类) 河北省第六人民医院选送作品《我眼中的六院》

开滦精神卫生中心选送作品《家》

(编织类) 河北省荣军医院选送作品《流水生财》

河北省精神卫生中心邢台医院选送作品《亚当夏娃》

三等奖
(泥塑类) 黄骅安定医院选送作品《海底总动员》

衡水市精神病医院选送作品《一花一世界》

唐山市第五医院选送作品《都市生活》

(书法类) 河北省第六人民医院选送作品《佛》

石家庄市第八医院选送作品《慧峰作品》

河北省荣军医院选送作品《与病共存 重建生活》

(制作类) 河北省第六人民医院选送作品《小黄人一家》

沧州安定医院选送作品《关公读春秋》

河北省精神卫生中心邢台医院选送作品《中国元素 - 脸谱》

(绘画类) 衡水京大精神病医院选送作品《花开富贵》

衡水阳光心理康复医院选送作品《金秋》

河北省荣军医院选送作品《荷韵》

(编织类) 河北省第六人民医院选送作品《生肖大会》

衡水阳光心理康复医院选送作品《公主包》

唐山市第五医院选送作品《花团锦簇》

与病共存重建生活